

## 第七课 第 1 讲

祷告的重要性无需多说，因而严谨性也就伴随着重要性而来，越是重要的东西，越要认真。几十块钱的琴，你可以随便买来用用，那是没问题的。装个心脏起搏器，你说我五十块钱给你装心脏起搏器，那没人愿意尝试一下。祷告就认为它是非常重要的事情，所以绝对不能有半点含糊。咱们“要道”课里某个角度来说，那就是从纬线上读圣经。核心是圣经。不是在圣经以外再增加一门什么课。而是从另一个角度把这个圣经读懂、读明，围绕圣经。从另一个角度来说，它都不能算读圣经。至少到现在为止，我们都不能算是读圣经，我们只能算是为读圣经做一些准备。我们现在还没有开始盖房子，只是在一个一个检查运来的砖头、水泥、钢筋、铁板等等这些东西。再也没想到，还没施工之前，就在这些材料的规格上，那就费尽了心机。一个信息有许多词汇组成，问题是这些词汇我们懂吗？信，可以说我们讲了好长时间。到底啥叫信？啥不叫信？教会，大家基本上都很清楚。它不是房子的问题，不是组织的问题，不是机构的问题，不是章程的问题。建立教会不是建立组织盖房子，扩展教会也不是说建立更完美的制度，盖大更大的房子，安立牧师长老等等的。每一个问题都伴随着一个基本观念而来。以前也提到过奉献。虽然还没有系统的说到。奉献不是钱的问题，信心不是决志的问题，事奉不是工作的问题。今天我们开始了，祷告不是说话的问题。当我们说不是什么问题的时候，那你一定知道很多人就把它当做了这个问题。信耶稣，那不就是个决志祷告的问题吗？顶多再加上个洗礼的问题。事奉不就是我干这个干那个的问题嘛？奉献不就是掏腰包吗？十分之一，十分之二，还是其他的东西了？说了这些之后，是有些人听了“你们简直是完全推翻了我们的传统的观念了”。如果是该推翻的那还真不能留一点不推翻。我们的标准不是为了推翻什么，我们的标准是为了照着神的心意，建造圣殿，明白真理，懂得圣经。这就是我们的标准的问题。祷告的重要性，历来就有这句话。读经——吃饭。祷告——呼吸，喘气儿。那谁都知道了，吃饭三天不吃饭，没问题。喘气儿，三分钟不喘气儿，没有一个人能行。这可以马上试验的。从这点上来说，祷告就比读经重要。

从真理上来说，也真的是那样。一个人，一辈子不读经，未必不得救。一个人从来没有过祷告，肯定不会得救。至少他的悔改，那就是一生

中第一个站在祷告这条线儿上的。悔改的祷告，求主赦免吧，这最起码了。用不得你数算自己的罪，用不着你自己什么决志。至少求主赦免。这个祷告是生命的分界线。在这之前，你没有资格祷告。你什么样的装腔作势的祷告，都是装样子的。你还没有悔改，你什么样的祷告，都是装装样子，没有真实的价值。插上一句话，有人说我祷告神就答应了，我祷告求神，神就把我病治好了，你怎么能说装样子呢？尽管你所谓的祷告病得医治，但你仍然是一个装模作样，因为你还没有资格祷告。你不可能有一个真实的祷告。祷告是什么？跟神说话吧。一个罪人能跟神说上话吗？人非圣洁，不能见神。

所以说祷告的本质，我们说是一个属灵的交通。因为神是灵，说话，这种话到不了神那里。到不了神那里不等于神不知道，这个是两个概念。所以说在你人生中，第一个被称为祷告的祷告，那就是一个悔改的祷告。在这之前，你没有什么祷告的权柄，不可能有祷告。假如说你一辈子就这一个祷告，得救。当然了，得救之后，你有许多得福的机会，但是你不去使用，那也没办法。接着刚才这句话，某种意义上，祷告比读经更重要。因为从来不读经的未必不得救，他未必就能够影响他的得救。但是从来不祷告的，绝对不可能进入救恩之门。记住这是一个对比，说明这绝不是跟今天有些人说了“那好了，我不读经了，我每天就祷告了”，没这个意思。确实有人说了，这个读经多累的慌啊，还要知识，弄脑瓜子疼。祷告多简单啊，一闭上眼想说啥就说啥。误解。正因为祷告非常重要，如此重要，关乎信仰的根基，有和无的问题。所以我们一定要给它搞得清清楚楚。严谨性是伴随着它的重要性而来的。什么东西，你严谨到什么程度，那要看干的是什么事情。今天在真理的问题上，尤其是涉及到救恩的问题上，我们必须是严谨，非常的严谨。昨天我们举例子，不但“不能都”和“都不能”这个不能搞错，就连“我要求”和“我要求”这个都不能搞错的事情。祷告的问题，就是其中之一。显然是我们信仰当中一个非常非常重要的问题。所以首先就要给他一个严谨的，你说定义也好，你说认知也好，你说明白真理也好。首先的否定就是，祷告你可以说跟神说话。不反对用这个表述方法。问题是别以为跟神说话，就是用嘴说话。今天的话说，声带震动。空气传播，把这个震动传播出去了，这就是话。声音是什么？声音就是机械波在这个弹性媒体当中传出去。假如今天你可以这样跟神说话，我说的是假如。将来到了新天新地里，你再这样说就不管用了。

新天新地里不但没有太阳，没有月亮，绝对没有空气。从来没有人想到过的。也没有水，尽管它说有生命河。也没有水，也没有树，包括所谓的生命树在里头，什么都没有。物质的东西早已经伴随那一句话“凡有形质的都要被烈火所销化”。而且我还加上一句那个火，也不是今天物质的火。火也是物质。祷告可以说是说话，但不是今天我们这层意思上的说话。那就像耶和华说。耶和华也说话，但是那个说话和我们今天理解的说话，那是截然不同的。

神是灵，我们可以用描述肉体的各种词汇，描述它。耶和华的膀臂并非缩短，耶和华的眼目遍察全地。要是你从肉体的角度来说，我就可以告诉你，耶和华没有膀臂（括号肉体的）耶和华没有眼目（括号像你一样的）。别以为我在骂人呢“耶和华没眼”，“怎么着瞎子啊？”，那就属于无知。可是今天这样的情况太多了。与其我们接受了那个可以接受的定义，还不如要是你能够的话，重新开始把熟悉的东西全都弄掉。熟悉的东西有个好处，就是能够在你原来的基础上所接受。但是有个不好处，就是一弄不好，又回到原来的地方去了。熟悉就是迈步容易，进深比较难。迈步容易，脱离比较难。以色列人离开埃及了，但是一弄就想埃及、回埃及。圣经的观念也是这样。许多时候我们总是竭力的用人能够理解的方式来表述。其实神就是这样做的。神就是用人能够接受的方式，把他完全接受不了的属天的东西接受下来。用人能接受的方式，接受人不能接受的内容。假如这句话，你还是觉得很抽象。那么我举个很简单的例子，拿出你的饭碗，我给你一个大缸，就是这样。饭碗是你所有的，缸你想都不敢想的。但是什么叫信仰？用你的饭碗，理智。接受一个超理智的，缸放到碗里，拿回去。拿着碗接过一个大缸，一缸水过来。所有的事情都是有两面性。如果只有一面性，神肯定就用这一面了。然而神今天用的都是我们看起来似乎不是那么太美好的。你有一个前提，你必须记住，神做的已经是最美好的了。如果神给你的是这个东西，你觉得不是最好，那你就应该想到这就是能给你的。最好的说的缓和一点，那就是说你所配得的也就是这个了。你想要那个一百分的东西，对不起，给你也是你受罪。还是给你个六十分的吧，这就是你配得的最好的东西。今天神借着地上的方式，赐下天上的恩典。这个方式也值得我们思考。当我们跟一些人传福音的时候，或者说讲一些真理的时候，我们也必须考虑，借着他能接受的方式，接受一个他从来没接受过的真理。二者缺一不可。前者是可能性，后者是必

要性。如果借着你可以接受的方式接受的还是你原来有的，有啥必要呢？如果说我把你从来没见过的东西，用你根本不可能的方法给你，有可能吗？没有可能。这就是神。今天在软弱的人身上所做的，因着软弱有许多不能行的问题，使我们往往以为神的旨意并不是那么美妙。其实呢，是人自身的软弱所导致。

好些事情无需高言大智。只要你把这块砖头给他认清楚，这就行了。祷告就是其中一个问题。在祷告这个问题上，其实就是伴随着过去我们对圣灵的看法。圣灵说起来就是虚无缥缈。读经的亮光，说起来就是玄得不得了。说到祷告呢，两个加在一起。一个祷告也是虚无缥缈的事情。我一祷告神就给我回答，我一祷告就有一个声音，我一祷告就能够得到什么东西。既有那个非常玄妙的个人的经历，又有一些完全看不见摸不着的属灵的所谓的歪理。其实祷告非常简单，只不过是在另一个体制之下的简单。保罗也曾使用过这个方法，帮助我们了解一些非常深奥的东西。那就是罗马书里所说的，“我且照着常人的话告诉你，你过去怎样顺服罪这个主人，今天你就照样顺服义这个主人”，没什么了不起的。这个主人比那个主人当然是伟大的不能比较。但是你顺服这个主人和顺服那个主人完全一样，这就是保罗的思维。这也就是我们的思维。上帝和魔鬼那是不能比的。但是你怎样顺服神，你就想想过去你是怎样膜拜那个魔鬼，怎样祈求那个魔鬼，怎样畏惧那个魔鬼。今天你换一个主人吧，你膜拜这位神，你祈求这位神，你敬拜这位神。伴随着一个相似，如果它能一点点把你带到那个不相似，这就是成功。如果伴随着那个相似，把你一点点带回，那就是失败。当我们采取了近文化的方式，它的优点就是容易迈第一步。它的缺点就是第二步，不一定是往前，也可能是往后。和过去的文化保持一个什么样的关系，从来就是一个非常重要的问题。这就是远文化的福音和本土化的福音，二者之间的关系。

过去的福音基本上都是远文化的。保罗传福音的时候，基本上是远文化的，到一些从来没去过的地方。所以神拣选保罗作为把福音传到外邦的使徒，而没有拣选彼得或者约翰。这就是一个能力的问题了。当然这个能力出于神的。而今天的福音基本上是从近文化开始。如果你按照神的心意来说的话，先跟家人，再跟亲人，再跟友人，再跟村人。一点一点的，这些都属于近文化。其实你看看主耶稣所做的，差门徒出去实习的时候，《马太福音》第十章“不要到外邦人那里去，不要到撒马利亚人那里去，

宁可进犹太人的地方”。那是实习，而不是差遣。你要光看那个的话，那福音不能传给外帮人了。就是正式的差遣，《使徒行传》一章八节也说的非常清楚“圣灵降临在你们身上，你们就必得着能力，必要从耶路撒冷，犹太全地，然后才是半里半外的撒玛利亚，然后才是全部外面的直到地极”。远文化有一定的难处。第一个难处就是，究竟你归化他还是让他归化你？伊斯兰教传得很快，为什么？他们很成功的解决了这个问题，谁归化谁呀？你规划我。一手拿刀，一手拿他们的圣经，古兰经。两个你选吧。其实我当时分析这个问题啊，那都是拉比的一个非常缜密的思维方式，不是强盗的问题。很多人想到这个呢，强盗。其实这就是一个很高明的神学的问题。刀解决的是什么问题啊？谁听谁的。借着刀，达到了你听我的。直到今天，你要是不能解决亲和的问题，你不可能好好的传福音。你解决了亲和的问题，你不传福音，那就变成了人的组织。我们的一生一直是这样，虽然今天我们是近文化，亲和的问题，稍微容易一点。但是如何才能够更亲？除了这个民族，除了这个语言，民族。我们都是中华民族，就算这样，中国人。语言虽然有各种不同的，但是还有更多的隔阂。那就是观念的问题。跟他在一起，除了烟酒就是钱。你如何跟他们亲和？还是这样，为什么今天有人说了“你不抽烟不喝酒，你怎么跟他传福音啊？”

许许多多的问题摆在这里，归根结底一个。祷告的问题上来就是，你如何告诉别人什么是祷告？什么是教会？很多人有了一个传统的观念，我们必须在这个传统观念基础上建立一个正确的观念。但是不能离它太远。离它太远，我就不来了。也不能离它太近，离它太近，它就回去了。掌握一个既不太远又不太近。我要叫你离开你那个地方，但是“还不是说到哪儿去我都不知道”。只有亚伯拉罕能够做到这一点。说话可以借助这个词，只不过是很快把它带到并不是口舌的说话。直到今天许多人讲到“祷告，祷告就是跟神说话嘛”，同意。“祷告就是跟着我的父亲说话嘛”，同意。在他不明白灵交的时候，当然可以这样。借着这个让他知道这是一个亲近的关系，是生命的关系，是感情的关系，不是言辞的关系。凡是比喻都有一定的限度的。千万别完完全全的就当真了。祷告的本质四个字，你也可以用其他的表示。但是有两个字是不能代替的，一个是“主”，祷告的对象必须是神。第二个是，祷告的渠道必须是灵。不是跟神祷告，而是像是人来所谓的祷告，那就毫无意义了。今天为什么我说有的人的祷告，

实际上就是闭着眼说话。说的好听一点，闭着眼讲道。祷告的对象是我们的神。我在这里说到是与主相交，绝不是意味着就是向耶稣祷告。后面我们会讲到这一点。圣经的教训，真理的显明，主耶稣的示范都告诉我们，祷告的对象是，说的简单一点整体。三位一体的神。说得详细一点，就是父。圣父的位格。而不是子，也不是灵的问题。

第二，祷告的本质是灵与灵相交。因为神是灵，你怎么跟灵相交呢？你只有用灵才能跟灵相交。就像语言一样的。你和这个民族说话，你只有用他的语言，这是比喻。你不用他的语言，你如何能沟通。而灵和体的关系。那又比语言上的差别差得多了。所以说神本身是灵，因此你要与神相交，必须用灵来与神相交。然而这不是神的苛求，因为神造人的时候已经把灵放在这里面了。神造人的时候，为什么要给人以灵？不是说因为有灵才能是活人，让他活着。猫啊狗啊都没有灵，不也活着挺好的吗？让他活，用我们今天的话说，那是一个魂的问题。你叫魂也罢，你不叫魂也罢。很多人对这个字是很反感的。所以我说你可以不叫它。只是说到神造人的时候，为什么要给人一个灵，不是为了让他活着，而是让他与神相交。神是灵，与灵相交的必须以灵与它相交。我要是不给你灵的话，那你就没有办法与神相交了。给你这个灵就是让你与神相交。但是今天人们经常用这个灵去和鬼相交。两边都有责任，骗人的和被骗的，都有责任。为什么有被骗的？因为有骗子。为什么会有骗子？因为有被骗的。天下没有一个被骗的，还会有骗子吗？天下没有一个被盗的，还会有小偷吗？当然，这样说话似乎是不太讲理。但是毕竟强调了人自己的责任所在。灵交有很多是可以用体交的名词来描述的。就好像说，对神对这个灵的描述，有许多我们也是用描述肉体的方式。刚才我说了“耶华的眼目、神的宝座、耶华的膀臂”等等这些事情。包括耶和华后悔，包括耶和华这个情感啊，不要使神的灵担忧伤心等等的。这些都是用来描述肉体的这个生命的词汇的。我们可以借着它帮助我们了解另一个层次的生命究竟是什么样的。但是千万不能画等号。他说话，我也说话。我和神说话这个很简单，但是不要再继续认真下去。祷告有的人可以说用嘴声祷告，并不是每个人都必须用口出声。默默的祷告有何不可？哑巴就不能与神相交了吗？所有这些都让我们看到，即便是大多数人都在做的东西，不一定是本质的东西，不一定是不可或缺的东西。即便是大多数人做的，不一定是本质的，不一定是不可或缺的。

这就是通常我说的主流和主线之间的关系。主流，滔滔洪流，大家都这样。但不是说必须这样。一百个人有九十九个都是这样的，未必我也必须这样。一千个人里九百九十九个都是两只眼睛的。但是我生出来就只有一只眼睛，我是人，不是人呢？我是人不是人，那就看一只眼和两只眼是不是人本质的界限。如果只有两只眼睛才是人，那生下来一只眼睛的，妖怪。但是即便是生下来一只眼睛的，稍微头脑清楚一点的，你不能否认他是人。其实自从污染增大以来，畸形的孩子你是难以想象的。连体的、连头的、脑袋削去一半的，看起来像削去一半的，偏的，还有这些。没有人样。叫一个乡巴佬，一看这不生个怪胎嘛，赶紧打死他。科学告诉你，神学也告诉你，有灵魂有肉体，他就是人。他就是这是我常说的，干什么事情，我们不要用主流代替主线。二者不能都看到的话，你就紧紧抓住那根主线。抓住主流常常会失去主线。如果你从初期教会走到现在，走两千年你就会知道了。天主教时代，你抓住了那个主流，你要失去那个主线的话，到马丁路德改教，你就不知道该到哪儿站队去了。然而改教的旗号一举起来，“我的羊认识我，听得懂我的声音”。结果主线上的都过来了，不是主流。那时不是主流，那时以后很长时间，基督教仍然被当做是天主教改教出来的一个东西。所以我常说，尽管现在学教会历史，没有人不知道改教时期，改教英雄、改教先锋、改教伟人，不管你怎么说，我总觉得改教这个东西，即便形成主流，那也不是主线。神最多是把我的儿女从埃及招出来，而不是说我要把埃及人改成我的选民。当把以色列人从埃及带出来的时候，那不是改教。其实马丁路德所做的，也就是把神的儿女从天主教招出来。招出来，从巴比伦招出来。这就是说，不管多少人说，多少人承认，我们可以用他们的说法与他们交流。但是永远不要忘记事情的本质在哪里。回到刚才，亲和力的一面是沟通。沟通是为了达到沟通的目的，沟通的目的才是最重要的。我跟你建立关系，我跟你建立感情，我跟你交往的时候，吃亏上当为的就是博得你的信任。所有这些都是一个沟通，沟通目的是什么？我要把耶稣传给你。如果为了跟你一块儿沟通，咱们俩一块去骗人去，咱们俩一块儿去做奸商的买卖去，咱们俩一块去害人去。结果呢？铁哥们儿形成了，然后你给他传福音了，你告诉他“我告诉你的这个耶稣是不能骗人的，是不能撒谎的”。你那哥们儿能理解吗？咱们因为撒谎才成了铁哥们儿的，你要借着这个因撒谎建成的铁哥们儿的关系，告诉你“咱们不能撒谎”。谁脑瓜有问题啊？他脑瓜没问题，你脑瓜有问题。然而这样的事情不像我举的例子这么极端，一听就是笑料一个。

这样的例子，在教会中有很多。不是笑料，就是哭料。教会就是这样。很多事情要从根本上、从本质上进行分析。很多人觉得这个东西没啥用处，比如说人家都在抢救非典啦，抢救什么啦。你这科学院的人还在那里研究这个东西到底变基因啊，这个东西什么DNA啊。“哎你干点实事儿好不好啊？”，“我干的就是最大的实事。我找出了这个非典，这个sars它的特点，我一旦找出了能够有针对性的制服它的那个东西。然后这个药品一生产，哎呀，比我拼死拼活抢的病人的价值要大得多得多”。今天这个也可以说“科研”，根本上解决问题的科研项目。《信仰要道》就是从一个一个的基本细胞开始研究这本圣经，一块一块的砖头来建造这个最好的圣殿。